

## 第21次全国国民阅读调查结果发布

## 2023年人均纸质书阅读量4.75本

据新华社昆明电 第21次全国国民阅读调查结果23日发布。调查显示,2023年我国成年国民包括书报刊和数字出版物在内的各种媒介的综合阅读率为81.9%,较2022年的81.8%提升了0.1个百分点。

其中,2023年我国成年国民图书阅读率为59.8%,与2022年持平;报纸阅读率为23.1%,较2022年下降了0.4个百分点;期刊阅读率为17.5%,较2022年下降了0.2个百分点;数字化阅

读方式(电脑端网络在线阅读、手机阅读、电子阅读器阅读、Pad阅读等)的接触率为80.3%,较2022年增长了0.2个百分点。

根据调查,2023年我国成年国民人均纸质图书阅读量为4.75本,略低于2022年的4.78本;人均每天读纸质书23.38分钟,比2022年的23.13分钟增加了0.25分钟。

调查显示,2023年我国有三成以上的国民有听书习惯。从成年国民听书情况来看,有36.3%的成年

国民表示在2023年通过听书的方式阅读。在未成年群体中,有33.1%的人表示自己在过去一年通过听书的方式阅读。

调查还显示,2023年我国未成年人图书阅读率为86.2%,较2022年提高了2.0个百分点;人均图书阅读量为11.39本,较2022年增加了0.25本;人均每天阅读纸质图书35.69分钟。

此次调查由中国新闻出版研究院组织实施。  
王鹏 字强

## 国内

## 中央网信办整治无底线自媒体

据新华社北电 记者23日从中央网信办获悉,中央网信办日前印发通知,在全国范围内开展为期两个月的“清朗·整治‘自媒体’无底线博流量”专项行动,聚焦“自媒体”无底线造热点蹭热点,制造以假乱真、虚实混杂的“信息陷阱”等突出问题,从严整治漠视公共利益、违背公序良俗、扰乱公共秩序,为了流量不择手段、丧失底线的“自媒体”。

通知指出,专项行动整治的重点问题包括:自导自演式造假、不择手段蹭炒社会热点、以偏概全设置话题、违背公序良俗制造人设、滥发“新黄色新闻”。

通知要求,平台对开通营利权限的账号,应当以身份证件号码等进行真实身份信息认证。同时,完善流量管理措施,对疑似无底线博流量的信息,应当预先采取流量限制措施,并视情暂停评论、点赞等互动数据增长。

## 医药集采企业投标进一步规范

据新华社电 国家医保局和国家药监局4月22日表示将进一步引导企业规范集采投标行为,保障集采中选药品质量。

据介绍,2019年新修订的药品管理法颁布实施,全面推行药品上市许可持有人(以下简称“持有人”)制度。药品集采的申报主体为持有人,持有人在获得药品上市许可后,可以自行生产药品,也可以委托具有相应资质的药品生产企业生产。

“药品上市许可和生产许可‘解绑’,有助于进一步释放优秀研发创业团队的创新活力,具有制造优势的企业也可以更好发挥集约化优势,整体上优化了医药行业资源配置。”国家医保局价格招采司负责人说,但同时也出现了一些影响市场公平竞争秩序的苗头性问题,包括获取额外投标资格、潜在不规范投标风险、履约能力不足等。

截至目前,9批国家组织药品集采已覆盖374种药品。当前持有人委托生产的药品已占所有中选药品的10%左右。  
彭韵佳

## 北京每万人拥有发明专利262.9件

据新华社北京电 23日召开的2023年北京知识产权保护状况新闻发布会上传来消息,2023年,北京市专利授权量193973件,其中发明专利授权量107875件,同比增长22.41%。每万人口发明专利拥有量262.9件,同比增长20.43%。

数据显示,北京市高价值发明专利299142件,每万人口高价值发明专利拥有量136.95件,稳居全国第一。北京商标注册量23.6万件,PCT(专利合作条约)申请量1.14万件,著作权登记量1107394件,植物新品种申请量1296件。  
阳娜



## 第135届广交会第二期开幕

4月23日,境外采购商在仿真花展台洽谈。

当日,第135届广交会第二期开幕。第二期线下展览总面积51.5万平方米,展位数量24658个,参展企业9820家,包括家庭用品、礼品及装饰品、建材及家具3个板块共15个展区。  
新华社发

## 去年我国核电发电量44万吉瓦时

据新华社北京电 记者23日从国家原子能机构了解到,截至2023年年底,我国大陆在运核电机组55台,总装机容量为57吉瓦,核准及在建核电机组36台,总装机容量为44吉瓦;全年核电发电量44万吉瓦时,占全国累计发电量近5%,相当于节约标煤1.3亿吨,减排二氧化碳3.5亿吨。

据介绍,我国具有自主完整的核工业产业链体系,近年来坚持“热堆—快堆—聚变堆”核能“三步走”战略和核燃料闭式循环技术路线,建立了安全稳定的核燃料供应保障体系,具备同时建设多台核电机组的工程建设和装备制造能力,积累了丰富的核电设计、建设和运行经验,为核能高质量发展奠定了坚实基础。  
宋晨

## 国航将新开及复航4条国际航线

据新华社电 记者4月23日从国航了解到,4月28日起,中国国航将复航北京—马德里—圣保罗、北京—马德里—哈瓦那航线,新开北京—利雅得、北京—达卡航线,届时国航航线网络将重新覆盖全球六大洲。

据国航商委华北营销中心副总经理赵莉介绍,4月28日起复航的北京—马德里—圣保罗航线,将跨越三大洲,国航将在这一航线上每周运行2个航班。北京—马德里—哈瓦那航线将于5月17日起复航,每周2班。

新开航线方面,赵莉介绍,国航将于5月6日起新开北京—利雅得航线,每周3班。北京—达卡航线将于6月开通,每周4班。

据了解,此次4条国际航线开通和复航后,国航将执行国内、国际及地区航线共452条,其中国际及地区航线112条,航线网络覆盖43个国家及地区的64个城市。  
黄韬铭 王聿昊

## 全国医保码用户已超11.2亿

据新华社北京电 国家医保局法规司副司长谢章澍23日在全国智慧医保大赛新闻发布会上介绍,目前全国医保码用户已超11.2亿人,已接入定点医药机构超80万家,累计结算超60亿笔。

目前,医保码可在预约挂号、签到就诊、诊疗检查、报告查询、药房取药等全流程使用,减少排队等待时间,提升看病买药体验。  
彭韵佳 徐鹏航

## 131城工伤异地就医直接结算

据新华社北京电 人力资源社会保障部工伤保险司司长郑玄波23日介绍,目前全国共确定工伤保险异地就医直接结算试点城市131个,开通上线工伤医疗、工伤康复、辅助器具配置协议机构共398家。工伤职工按规定完成备案,持社保卡或电子社保卡可以到试点城市的协议机构直接结算相关费用。

自4月1日起,人力资源社会保障部等三部门在部分城市启动为期一年的试点工作,支持工伤职工持社保卡直接结算跨省异地就医住院工伤医疗、住院工伤康复和辅助器具配置费用。  
姜琳 黄姝

## 国际

## 曼谷举行亚太经社会年会

据新华社曼谷电 联合国亚太经社会第80届年会部长级会议22日至26日在泰国首都曼谷举行,本届年会主题为“撬动数字创新促进亚太可持续发展”。

联合国亚太经社会执行秘书阿利斯夏巴纳、东道主泰国总理赛塔、柬埔寨首相洪玛奈和成员代表等约800人与会。  
陈倩慈 林昊



## 徜徉罗马古老图书

4月23日是世界读书日。参观者在意大利罗马安杰莉卡图书馆聆听讲座。这座建于17世纪初的图书馆建馆420周年,是罗马最古老的公共图书馆,也是欧洲最古老的图书馆之一。  
新华社发